

(以下附錄節錄自中華人民共和國廣東省市場監督管理局（知識產權局）的網站，全文可參閱 http://amr.gd.gov.cn/zwgk/tzgg/content/post_4220441.html)

附錄

广东省市场监督管理局
关于加强电动自行车及电池等产品进入市场质量监管工作的通知
粤市监质监〔2023〕341号

各地级以上市市场监督管理局：

电动自行车及电池质量事关人民群众生命财产安全，强化监管意义重大。为有效解决进入我省销售的电动自行车及电池等产品质量问题，现就加强监管工作通知如下。

一、严格市场准入

（一）强化未取得合法资格资质产品的清理整治。重点整治出厂、销售未标示 CCC 标志的电动自行车，厂名厂址缺失、无执行标准、无合格证及其他标识不规范的电动自行车电池，未标示执行强制性国家标准的电动自行车充电器、头盔等产品。

（二）强化对认证有效性的监督。督促认证机构抓紧修改完善电动自行车的认证实施细则，明确规定电池、充电器等电动自行车主要附件必须由电动自行车生产企业采购、配备，严格把好认证审核关，并对获证产品实施有效的跟踪检查，确保认证质量。

（三）强化对电动自行车出厂环节的监管。督促生产者提供符合强制性国家标准规定要求的电动自行车，不得为车辆篡改预留“后门”，并建立完善车辆及电池、充电器进出货票证管理和台账登记制度，确保出厂的电动自行车整车（含电池、充电器）与型式试验样品一致。

二、强化市场监管

（四）整治规范电动自行车销售行为。督促电动自行车销售单位建立完善进出货票证管理和台账登记制度，按规定配备质量安全管理人员，建立产品质量安全风险防控管理制度机制，切实履行保持产品质量和认证一致性法定义务。加强对销售环节电动自行车质量监督抽查及产品一致性检查，依法严厉查处销售不符合强制性国家标准及认证要求的产品行为。

（五）强化电动自行车电池监督检查。坚决落实国务院安全生产委员会《加强电动自行车全链条安全监管重点工作任务及分工方案》（安委〔2022〕10号）关于“有效防范使用废旧电芯等从事电动自行车蓄电池生产的行为”的要求，依法严厉打击出厂、销售使用再利用电芯（包括梯次利用的动力电芯）等生产加工的电动自行车电池行为；禁止销售或在营业性服务（包括为电动自行车提供充换电服务）活动中提供超过 48V 标称电压的电动自行车电池。

（六）强化对违法产品及服务信息的整治。清理整治发布违法生产、销售、改装电动自行车等产品及服务信息。

（七）强化违法行为查处。保持打击高压态势，组织精干执法力量查处一批违法案件，曝光一批典型案例，形成强大震慑力。重点查处认证机构未对获证电动自行车实施有效的跟踪检查，出厂、销售未经强制性产品认证或者不符合强制性国家标准或者与认证一致性要求不符的电动自行车，生产、销售厂名厂址缺失、无执行标准、合格证及其他标识不规范的电动自行车用电池，以及未标示执行强制性国家标准的电动自行车用充电器、头盔等违法行为。

三、强化退出管理

(八)强化问题产品退市管理。对不符合强制性认证要求的电动自行车等获证产品,及时通报认证机构依法依规作出暂停、撤销认证证书处理。对存在相同质量、认证问题的电动自行车、电池等产品,督促线上线下经营者开展自查自纠,全面停止销售。

(九)强化缺陷产品召回管理。加强对电动自行车存在突出问题的分析、评估,强化企业质量安全第一意识,督促企业履行缺陷电动自行车召回法定义务,积极承担召回主体责任,及时消除产品安全隐患。

四、推进协同治理

(十)督促电商平台落实安全生产主体责任。督促电子商务平台经营者严格落实质量安全管理责任,在电动自行车、电池、充电器、头盔等产品销售页面的显著位置展示产品合格证信息和执行标准编号,及时排查、下架与产品合格证信息不一致的产品,禁止销售电动自行车“解限速”装置等违法产品。

(十一)加强部门协作形成监管合力。协同公安部门规范电动自行车“带牌销售”行为,严禁为未获得强制性产品认证和与车辆产品合格证不一致的车辆及电池登记上牌;协同工业和信息化等部门加强对废旧电池再利用企业的管理,有效防范使用废旧电芯等从事电动自行车蓄电池生产的行为。根据各地级以上市人民政府的安排,积极协助有关部门督促外卖等即时配送平台企业落实安全生产主体责任,督促骑手使用符合强制性国家标准和认证一致性要求的车辆。

(十二)更好发挥行业组织作用。指导行业组织发动电动自行车生产、销售单位开展“重质量、守信用”承诺活动,作出产品质量安全保障承诺并加强监督;支持广东省电动自行车商会建立电动自行车及电池、充电器的溯源查验管理平台,对进入我省销售的电动自行车及电池、充电器进行查验追溯。

各级市场监管部门务必高度重视,加大电动自行车产品质量安全和政策法规的宣贯力度,引导全社会形成正确选购、安全使用电动自行车及电池的良好氛围。要把加强电动自行车及电池市场监管工作和开展主题教育紧密结合起来,靶向发力、多措并举,切实把好电动自行车及电池、充电器产品质量的厂门、店门,全力守住我省电动自行车及电池质量安全底线,切实保障人民生命财产安全。

广东省市场监督管理局

2023年7月18日